

《广东纺织》2025年1月简报

国家发改委：2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策

日前，国家发展改革委、财政部联合印发《关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》，提出加大重点领域设备更新项目支持力度。增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的资金规模，在继续支持工业、用能设备、能源电力、交通运输、物流、环境基础设施、教育、文旅、医疗、老旧电梯等设备更新基础上，将支持范围进一步扩展至电子信息、安全生产、设施农业等领域，重点支持高端化、智能化、绿色化设备应用。

43家纺织行业5G工厂列入工信部名录

工业和信息化部近日印发《打造“5G+工业互联网”512工程升级版实施方案》。方案提出，到2027年，“5G+工业互联网”广泛融入实体经济重点行业领域，网络设施、技术产品、融合应用、产业生态、公共服务5方面能力全面提升，建设1万个5G工厂，打造不少于20个“5G+工业互联网”融合应用试点城市。2023年以来，工业和信息化部两次发布5G工厂名录，截至目前共计700家企业入选，其中纺织领域入选企业43家，占比6.14%。

《国家数据基础设施建设指引》发布，重点支持传统行业转型升级

日前，国家发展改革委、国家数据局、工业和信息化部联合发布《国家数据基础设施建设指引》，提出力争在当前情况下，说清楚数据基础设施的概念、发展愿景和建设目标，指导推进数据基础设施建设，推动形成横向联通、纵向贯通、协调有力的国家数据基础设施基本格局，打通数据流通动脉，畅通数据资源循环，促进数据应用开发，培育全国一体化数据市场，夯实数字经济发展基础，为数字中国建设提供有力支撑。

《绿色技术推广目录（2024年版）》印发

1月20日，国家发展改革委会同科技部、工业和信息化部、自然资源部、生态环境部、住房城乡建设部、国务院国资委、国家能源局印发了《绿色技术推广目录（2024年版）》。《目录》遴选了节能降碳产业、环境保护产业、资源循环利用产业、能源绿色低碳转型、生态保护修复和利用、基础设施绿色升级、绿色服务等7大产业112项先进绿色技术，列明了每项技术的工艺技术内容、主要技术参数、实际应用案例、生态效益等。纺织行业有四项技术入选《目录》。

《纺织行业中小企业专精特新发展能力评价规范》发布实施

根据《中国纺织工业联合会团体标准管理办法》的有关规定，中国纺织工业联合会于2025年1月16日批准发布中国纺联团体标准 T/CNTAC 231—2025《纺织行业中小企业专精特新发展能力评价规范》，标准自发布之日起实施。该标准由中国纺织工业联合会科技发展部与行业发展部共同提出，中国纺织工业联合会标准化技术委员会归口，中国纺织建设规划院、中国纺织规划研究会牵头，石狮市瑞鹰纺织科技有限公司、吉祥三宝高科新材料有限公司等多家单位共同起草。标准文本请上纺织标准网（www.cnfzbz.org.cn）注册下载。

《纺织非物质文化遗产分类》团体标准发布实施

根据《中国纺织工业联合会团体标准管理办法》的有关规定，中国纺织工业联合会于2024年12月31日批准发布 T/CNTAC230-2024《纺织非物质文化遗产分类》团体标准，该标准自2025年1月1日起实施。该标准由中国纺织工业联合会非物质文化遗产办公室、中国纺织工业联合会科技发展部共同提出，归口于中国纺织工业联合会标准化技术委员会。本标准类别划分主要依据纺织行业的特点、参考我国国民经济行业以及消费品的分类、结合国家级非物质文化遗产代表性项目的门类，将纺织非物质文化遗产项目划分为纺织印染（传统技艺）、服装服饰（传统技艺、民俗）、家用纺织品（传统技艺）、纺织工艺美术（传统美术）及综合与其他五大类。

税务总局发文支持跨境电商出口海外仓发展

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，支持跨境电商出口海外仓等新业态新模式发展，国家税务总局决定对纳税人以跨境电商出口海外仓（以下简称出口海外仓）方式出口的货物实行“离境即退税”。

一批纺企上榜国家级 2024 年度绿色工厂名单

日前，工业和信息化部发布 2024 年度绿色制造名单，新培育国家层面绿色工厂 1382 家、绿色工业园区 123 家、绿色供应链管理企业 126 家。其中，吉林碳谷、海澜之家、悦达棉纺、嘉华特种尼龙、富春染织、才子服饰、魏桥特宽幅、际华三五零六、稳健医疗、新疆利华纺织、大连泛瑞客、宁波申洲、安踏等 50 余家纺织及相关企业入选绿色工厂名单；江苏联发、新澳纺织、比音勒芬等入选绿色供应链管理企业名单；还有一批绿色工业园区从事纺织生产。

国新办举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会

1 月 21 日，国新办举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会，介绍“大力推进新型工业化 推动经济高质量发展”有关情况。工信部将在 2025 年推出更多的新政策，其中包括启动新一轮十大重点行业稳增长工作，研究制定建立保持制造业合理比重投入机制工作方案，着眼“十五五”谋划推出一批重大投资项目，制定促进换电模式发展的指导意见，制定增强轻工消费品供需适配性助力扩大内需行动方案，制定纺织、轻工、食品、医药等重点行业的数字化转型实施方案。同时，还将加快研究出台促进数字产业高质量发展文件，打造 5G 应用“扬帆”和“5G+工业互联网”升级版，适时扩大电信业务开放。

省人大代表张亮在广东省第十四届人大三次会议期间提出建议

1 月 5 日上午，广东省第十四届人民代表大会第三次会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂开幕。会议期间，省人大代表、唯品会集团党委书记、副总裁张亮带来了关于“结合广东纺织服装产业优势，加大力度推进消费提振专项行动”的建议。他提出，可以从出台专项提振消费政策支持、打造品牌穿透力、加速数

数字化转型等方面重点发力，形成一套“组合拳”。

2026 春夏中国流行面料入围评审在京举行

1月13日，2025中国国际面料设计大赛暨第53届(2026春夏)中国流行面料入围评审在北京举行，来自纺织服装权威机构、专业院校和服装品牌的专家们对参评面料进行了多维度、全方面的遴选，并提出了产品创新开发的宝贵建议。大赛自启动以来，共收到了来自510余家企业的4230余款参评面料。本届面料涵盖了男装、女装、运动、休闲、牛仔、衬衫、内衣等多个领域。在本次评审中，功能性面料、生态环保面料占据了重要位置。

纺织产业弹力面料发展大会在汕头市成功举办

1月2日下午，由中国针织工业协会、汕头市纺织服装产业协会共同主办的“高质量发展，创新链未来”纺织产业弹力面料发展大会在汕头市成功举办。大会聚集了来自全国各地的行业精英，旨在聚焦行业前沿技术和成果，推动产业链上下游协同创新发展。

6大新项目在广东西樵集中动工

1月9日，南海纺织产业新质赋能发展大会暨佛山市汇辉集团服装运营中心动工仪式在西樵镇举办。6大新项目在广东西樵纺织产业基地集中动工，规划投资超15亿元。这6大项目包括：总投资超5亿元的佛山市汇辉集团服装运营中心项目，源志诚家纺·文化科创园项目，利致牛仔布公司建设项目，泓昇纺织智制工厂项目以及鹏威塑胶、圣鹏塑料生产基地项目。

SIUF20 周年耀启新程，深圳市内衣行业协会换届

1月10日，SIUF中国国际品牌内衣展20周年新闻发布会暨2025SIUF贴身服饰创新大会在深圳市五洲宾馆五洲厅顺利召开。深圳，佛山，汕头，中山，东阳，东莞，长乐，瑞安等各产业集群代表，行业龙头企业：都市丽人、爱慕、汇洁集团、安莉芳、维珍妮、洪兴服饰、莱卡、兰精、北极绒等上游领军企业代表、国际合作伙伴、媒体等嘉宾莅临现场。此次会议上，都市丽人集团董事长兼CEO

郑耀南当选深圳市内衣行业协会第四届会长。

溢达集团无水染色技术首个商业化项目正式落地

1月10日，溢达集团十年潜心研发的颠覆性前沿技术——无水染色技术成功实现首个商业化突破，正式落地石河子纺织服装产业园，引发行业内外广泛关注。双方此次携手合作，旨在有效破解新疆纺织印染行业面临的缺水、排污等难题，长远推动无水染色技术在新疆的广泛应用，带动新疆以及更多地区关注绿色印染技术的研发与应用，共同促进纺织服装产业绿色转型和蓬勃发展。

“2025 纺织服装渠道变革圆桌对话会”在广东虎门成功举办

1月16日，由中国纺织工业联合会流通分会主办，广东奥丽控股有限公司、广东虎门富民集团有限公司协办的“聚焦渠道变革，赋能模式创新——2025 纺织服装渠道变革圆桌对话会”在广东虎门成功举办。相关领导以及来自全国纺织服装流通领域重点成员单位参加了此次会议，共同探讨在渠道变革背景下，纺织服装流通产业模式创新的新思路与新方向。该次会议由中国纺织工业联合会流通分会副会长兼秘书长王水元主持。

中纺联“数智时尚流通万里行”新年首站走进广州石井商圈

1月17日，“数智时尚流通万里行”2025年首站来到广州石井商圈，中国纺织工业联合会流通分会会长徐建华、副会长兼秘书长王水元、会长助理吴颖慧一行在广州市白云区石井街道党工委书记张振的带领下，重点走访了国大·兆丰壹号服装创意社区和广州锦东（国际）服装商贸城。

SHEIN 创新再生涤纶技术，推动可持续时尚再进一步

全球领先的时尚和生活方式在线零售商 SHEIN 联合行业头部高校东华大学研发推出新一代聚酯中聚体循环利用解决方案，这项创新的工艺可以扩大回收材料的范围，包括消费前和消费后的涤纶材料，包括废旧纺织材料与 PET 瓶等，这为原料采购提供了更大的灵活性，同时降低成本并提升效率。东华大学测试表明，这一工艺可以对再生涤纶进行反复回收，而且对纺织物的材料性能没有显著影响。

旭日集团与香港理工大学、惠州学院达成合作

近日，真维斯母公司旭日集团与香港理工大学、惠州学院正式签署三方合作框架协议。三方将围绕时装及纺织领域进一步深化合作，推进科研攻关、平台建设和人才培养。根据合作计划，惠校企三方将通过“内培外引”的策略，为惠州学院旭日广东服装学院师生提供博士研究生进修、访问学者机会及专业培训，不断提升旭日广东服装学院的教研实力，培养高素质应用型人才，促进粤港澳大湾区产学研融合发展。

骆驼牵手中国科学探险协会，制定《多场景下户外冲锋衣服装分级评价标准》

1月10日至12日，2025 ISPO（亚洲运动用品与时尚展）在北京国家会议中心举办，国货户外品牌 CAMEL 骆驼亮相。在冰与火的氛围中，展现品牌的科技、专业、硬核属性，并携手中国纺织科学研究院江南分院，正式成立“骆驼高性能户外产品创新研究院”，共同推动骆驼高性能户外产品的创新研发。

美国将 20 余家棉纺织企业列入“黑名单”

当地时间1月14日，美国国土安全部悍然将37家中国企业纳入《维吾尔强迫劳动预防法》实体清单，其中20余家为棉纺织企业，此次扩充使清单实体总数升至144个，且于1月15日即刻生效。美国海关与边境保护局据此对涉企商品实施“可反驳推定”禁令，妄图阻断其进入美国市场。1月15日，外交部发言人郭嘉昆严正驳斥，所谓强迫劳动完全是无稽之谈。美方基于谎言炮制并实施涉疆恶法，将中国企业列入制裁清单，本质是要干涉中国内政，损害中国利益，遏制打压中国。

商务部出手，这家美国服饰巨头或将终止在中国业务

1月16日消息，商务部公告，不可靠实体清单工作机制正在依法有序推进针对美国 PVH 集团的调查工作。立案以来，多次听取了 PVH 集团陈述、申辩，审查了 PVH 集团提交的书面材料。初步查明，PVH 集团存在不当涉疆行为。机制办公室计划于近期再次约谈 PVH 集团。最终调查结果将依法向社会公众公开。

2025 法兰克福国际家用及商用纺织品展览会成功举行

1月14日至17日，Heimtextil 2025 法兰克福国际家用及商用纺织品展览会在德国法兰克福展览中心隆重举行。这场为期四天的展会，有来自全球142个国家和地区的3000多家展商聚集于此，5万多名观众参与其中，展商数量、观众数量、观众满意度等多项数据再创新记录。今年参加法兰克福家纺展的中国企业超1000家，同比增长约15%。中国企业的积极参展，为这一国际盛会注入强大的中国力量。

2025 中国纺织品服装贸易展览会（纽约）璀璨启幕

2025年1月21—23日，中国纺织品服装贸易展览会（纽约）暨纽约Texworld服装服饰面料展（Texworld New York City）和纽约国际服装采购展（Apparel Sourcing New York City）在美国纽约贾维茨展览中心熙光启航。本届展会由中国国际贸易促进委员会纺织行业分会、法兰克福展览（北美）公司共同主办。总展览面积达到18000平方米，共吸引了来自中国、中国台湾、韩国、美国、土耳其等18个国家和地区近300家企业参展，展品涵盖面料及辅料、服装成衣及服饰等。